

# 习近平同波兰总统杜达会谈

新华社北京6月24日电(记者孙奕)6月24日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的波兰总统杜达举行会谈。

习近平指出,波兰是最早承认新中国的国家之一,今年是中波建交75周年。75年来,中波关系始终保持平稳发展。特别是8年前我们共同决定将中波关系提升为全面战略合作伙伴关系以来,两国各领域交流合作全面拓展深化,合作成果惠及两国人民。当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。中方愿同波方一道,坚持和平共处五项原则,秉持建交初心,赓续传统友好,推动两国关系持续向更高水平发展,为变乱交织的世界注入更多稳定性和确定性。

习近平强调,中波关系之所以能够经历风雨,关键是双方都能够从本民族历史文化传统中汲取智慧和力量,坚持独立自主发展双边友好关系。双方要继续坚持相互尊重、平等相待、互利合作、交流互鉴的中波友谊内核,理解和支持彼此维护国家主权、安全、发展利益所作的努力,共同反对冷战思维、阵营对

抗,维护以联合国为核心的国际体系,推动构建平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化。双方要用好中波政府间合作委员会等机制平台,加强各领域合作的战略协调和统筹规划,高质量共建“一带一路”,保障和推进中欧班列等重大项目合作,加强贸易、农业、数字经济、绿色产业、清洁能源等领域合作。中方欢迎更多优质波兰农产品进入中国市场,支持扩大双向投资,希望波方为中国企业提供公平、公正、非歧视的营商环境。中方决定对波兰公民实施15日单方面免签政策。双方要大力推动两国文化、青年、学术、媒体等领域交流。中方愿同波方一道,促进中国—中东欧国家合作机制可持续发展,推动中欧关系健康稳定发展。

杜达表示,我对2015年对中国首次国事访问和2022年初出席北京冬奥会开幕式的情景记忆犹新,这次访华进一步见证了中国发展的巨大活力。我由衷钦佩中国在习近平主席领导下贯彻以人民为中心的发展理念,取得了举世瞩目的成就。2016年习近平主席对波兰进行国事访问,成为波中全面战略伙

伴关系发展的重要里程碑。习近平主席提出的共建“一带一路”倡议对波兰意味着巨大发展机遇,同中国合作共建“一带一路”有力促进了波兰基础设施建设和经济发展。波中建交75年来,双方关系发展始终基于平等和相互尊重。波方高度评价中国在国际事务中秉持的理念以及为世界和平与发展作出的重要贡献。波方坚定恪守一个中国原则,愿同中方继续推进共建“一带一路”合作,深化经贸、农业、基础设施、互联互通、人文等领域交流合作,拓展创新、数字经济、新能源汽车等新领域合作,欢迎更多中国企业赴波兰投资。波方愿同中方密切多边沟通协作,推动波中全面战略合作伙伴关系进一步发展,为促进世界的和平与稳定作出积极贡献。明年上半年波兰将担任欧盟轮值主席国,波方愿为推动欧盟同中国关系发展发挥建设性作用,并继续促进中东西欧国家同中国合作。

双方还就乌克兰危机交换了意见。习近平强调,中方在乌克兰危机上的立场就是劝和促谈、政治解决。当前应努力避免冲突扩大激

化,努力推动局势降温,努力创造和谈条件。这符合包括欧洲在内的国际社会利益。中方反对一些人借口中俄正常贸易转移矛盾,抹黑中国。中方鼓励和支持一切有利于和平解决危机的努力,推动构建均衡、有效、可持续的欧洲安全架构。中方愿继续以自己的方式为政治解决乌克兰危机发挥建设性作用。

会谈后,两国元首共同见证签署关于经贸、农业等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和波兰共和国关于加强全面战略合作关系的行动计划(2024—2027年)》。

会谈前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂东门外广场为杜达和夫人阿加塔举行欢迎仪式。

杜达抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中波两国国歌,天安门广场鸣放21响礼炮。杜达在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为杜达夫妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

## 外交部介绍秘鲁总统访华有关安排

新华社北京6月24日电(记者董雪)应国家主席习近平邀请,秘鲁共和国总统迪娜·埃尔西利娅·博鲁阿尔特·塞加拉将于6月25日至29日对中国进行国事访问。外交部发言人毛宁24日在例行记者会上应询介绍了此访有关安排。

毛宁表示,秘鲁是拉美重要国家,中国和秘鲁建有全面战略合作伙伴关系。建交半个多世纪以来,中秘关系始终稳步向前发展,各领域合作取得

丰硕成果,给两国人民带来了实实在在的好处。

“此访是博鲁阿尔特总统首次对中国进行国事访问。习近平主席将同博鲁阿尔特总统举行会谈,李强总理、赵乐际委员长将分别同她会见。”毛宁表示,中方愿通过此访同秘方进一步夯实政治互信,深化各领域互利务实合作,推动中秘全面战略合作伙伴关系取得更多积极成果,更好造福两国人民。

## 中方敦促菲方停止侵权挑衅

新华社北京6月24日电(记者董雪)外交部发言人毛宁24日表示,中菲涉海争议是非曲直十分清楚,中方敦促菲方停止侵权挑衅,停止误导国际社会。

当日例行记者会上,有记者问:近期,中菲两国船只在南海发生多起海上事件。昨天,菲律宾总统马科斯表示,菲方不会被任何一方恐吓,从未向任何国家屈服。他还称,菲方将继续根据国际法行使自身的自由和

权利,维护国家利益。请问外交部认为这些评论是针对中国的吗?中方对此有何回应?

毛宁说,中菲涉海争议的是非曲直十分清楚,中方已多次介绍相关情况并阐明严正立场。如果菲方真的愿意依照国际法行事,首先就应当遵循确定菲律宾领土范围的包括1898年《美西和平条约》等条约的规定,遵守《南海各方行为宣言》。中方敦促菲方停止侵权挑衅,停止误导国际社会。

## 巴黎奥运会资格系列赛收官 中国队收获12张奥运门票

新华社布达佩斯6月23日电23日,随着布达佩斯站收官,巴黎奥运会资格系列赛全部结束,中国队在攀岩、滑板、霹雳舞和自由式小轮车项目中共收获12个奥运资格。

巴黎奥运会资格系列赛由上海站和布达佩斯站组成,共产生150个奥运席位。攀岩项目中,中国队潘愚非、骆如馨分获男、女两项全能资格,伍鹏、周娅菲分获男、女速度席位。滑板项目中,崔宸曦、曾文蕙、朱沅珺拿到女子街式门票,12岁小将郑好好压线晋级女子碗池奥运正赛。元祥宇、曾莹莹分别拿到霹雳舞男、女项目的名额,孙佳琪和邓雅文获得自由式小轮车女子项目资格。

加上此前已在上述四个项目中拿到的资格,中国代表团在巴黎奥运会上共获得7个攀岩席位、4个滑板席位、3个霹雳舞席位,以及2个自由式小轮车席位。

本次资格系列赛中,有几位名将折戟。东京奥运会滑板女子街式冠军、日本选手西矢花在布达佩斯站完赛后爆冷无缘巴黎。自由式小轮车项目在资格系列赛中分别产生6男6女直接晋级巴黎奥运会正赛,东京奥运会该项目男子冠军、澳大利亚选手罗根·马丁和女子冠军、英国选手夏洛特·沃辛顿未能跻身此列。但两人并非已完全没有机会,因为自由式小轮车余下的席位将由直接分配到运动员个人,而将由拿到席位的代表团决定其归属。

## 巴黎奥运会国羽五项争金

新华社广州6月24日电(记者王浩明)中国羽毛球协会主席张军24日表示,在即将来临的巴黎奥运会上,中国羽毛球队将在全部5个项目冲击金牌。

“巴黎奥运会羽毛球比赛将于7月27日至8月5日在拉夏贝尔门体育馆进行,中国代表团将力争在5个项目冲击金牌。”张军说。

5月底,中国羽毛球协会公布了巴黎奥运会参赛名单,男单石宇奇和李诗沣出战,女单由陈雨菲和何冰娇镇守,男双、女双和混双也各派出两对选手。

当日,“流行羽”2024国际传奇

云启动仪式在广州举行。“流行羽”赛事已于6月15日从长沙赛区启动,随后将在北京、广州、雄安、成都、厦门、宁波、南宁、临沂等多地举办入围赛,从7岁到70岁全民皆可参与,晋级选手将于7月20日在广州集结,争夺总决赛的各单项殊荣。

此外,“流行羽”还将配套“迎奥运向亚运”主题嘉年华活动,为大众爱好者和冠军搭建同台竞技和互动的平台。张军表示,“流行羽”创新性的赛事与对外交流活动结合,在推动羽毛球事业的同时,也为中国羽毛球健儿加油鼓劲。

# 美债“堰塞湖”缘何令全球担忧

○新华社记者 于荣

美国国会预算办公室日前发布报告说,美国联邦政府预算赤字2024财年预计将达1.9万亿美元,较2月的预测上调27%。未来十年,联邦政府累计赤字将增长10%。

根据美国财政部网站23日公布的最新数据,联邦政府债务规模已达34.73万亿美元,相当于每个美国人负债10.3万美元。与此同时,作为衡量经济体债务偿还能力的重要指标——政府债务占国内生产总值(GDP)的比重在美国已超120%。

倚仗美元霸权,美国举债成瘾,不仅埋下债务危机种子,长期看正不断反噬美国政府信用和美国经济。肆意膨胀的债务犹如悬在国际金融市场头顶的“堰塞湖”,美国“寅吃卯粮”还能撑多久,“堰塞湖”会否溃坝,引发国际社会普遍担忧。

### 美债狂飙,哪来的底气

美国财政部1月发布的报告显示,美国联邦政府公共债务总额于2023年12月29日首次突破34万亿美元,比美国国会预算办公室2020年1月的预测提前了5年。

美国消费者新闻与商业频道的报道指出,去年6月以来,美债正以每100天增加约1万亿美金的惊人速度狂飙。美国银行投资策略师迈克尔·哈特尼特认为,在债务规模从

34万亿升至35万亿的过程中,“100天模式”将重演。

激增的债务让多名国会议员发出美国正“迅速接近危机点”的警告。共和党参议员米特·罗姆尼、众议员比尔·休伊曾和民主党参议员乔·曼钦、众议员斯科特·彼得斯日前联名在《国会山》日报上发表署名文章称,美国国债正以不可持续的速度爆炸式增长。文章说,国债不断增长是美国面临的最大威胁,“现在是在国会采取行动的时候了”。

表面上看,美国国债飙升的主要原因是联邦政府长期入不敷出,政府预算赤字“病根”难除。美国财政部数据显示,美国联邦政府2023财年财政赤字达到近1.7万亿美元,比上一财年增加23%。为了填补亏空,美国政府通常会发行国债筹款,债务“雪球”由此越滚越大。

追根溯源,美债野蛮生长的“土壤”是美元霸权。在美国利益最大化驱使下,美联储通过量化宽松或激进加息等超常规货币政策,或压低美债收益率,稀释投资者权益;或抬高美债收益率,加速美元回流,反复收割他国财富。

### 举债成瘾,催生哪些危机

深陷低储蓄率和高财政赤字困境的美国长期维持对外贸易赤字,

对外输出美元和通胀,攫取各种资源,同时通过大量发债促使美元回笼。财政赤字货币化,不仅埋下了美债危机种子,长期看不断反噬美国经济和政府信用。

近年来,随着美债规模快速扩大,在民主、共和两党恶斗等政治性因素作用下,债务问题已严重政治化。“债务上限”闹剧反复上演,演变为威胁全球金融安全的“堰塞湖”和“灰犀牛”,向人们展示美元霸权和美国党争这对组合如何祸延世界。

达拉斯联邦储备银行前行长理查德·费舍尔指出,如果美国政府继续借更多钱,债券市场供应过剩最终将推高国债收益率。这将造成债务上升和利息成本上升的恶性循环,政府必须进一步增加支出来偿还债务。

长期来看,美债不断攀升是历届联邦政府在财政问题上不负责任的结果。美国政府在化解巨债方面表现出的政治失能正严重损耗美国信誉,不仅打击市场对美国政府和美元的信心,也严重影响包括美国在内的多国信用体系,拖累全球经济发展。

### 寅吃卯粮,还能撑多久

从市场供求逻辑看,只要有买家入场,美债就能继续发行。借助美

元霸权,美国持续扩张美债规模,企图让全球各国共同承担债务风险。但长期看,如果缺乏实际偿付能力,美债无限扩大,举新债还旧债终将难以为继,市场早晚无法消化不断增长的美债供应量。

政府债务占GDP的比重是衡量一个经济体债务偿还能力的重要指标。据美国国会预算办公室预测,美国联邦债务规模占GDP的比重到本世纪中叶将达到185%。

美国政府自20世纪80年代起大量举债。1985年,美国从净债权国变为净债务国,此后债务规模不断攀升。长期以来,美国的经常项目逆差以及由此累积产生的巨额净外债是否可以持续,一直是国际金融界关注的焦点问题之一。

国际观察人士认为,长期以来美国财政和贸易双赤字的增长模式,与产业空心化、国债利息支出快速上涨、支出结构和期限结构扭曲以及依赖美元霸权维持高负债等因素综合作用,最终决定了美国国债增长的不可持续性。正如彼得·彼得森基金会一份报告所言,美国财政政策已经走上“不可持续的道路”。

(据新华社北京6月24日电)

## 经济热点问答

## 俄罗斯举办国际海事防务展

这是6月22日在俄罗斯第十二届国际海事防务展上拍摄的军舰。

俄罗斯第十二届国际海事防务展19日至23日在圣彼得堡举行,来自俄罗斯国内外的200多家企业参展。(新华社发)



——上接1版——大力弘扬科学家精神,激励广大科研人员志存高远、爱国奉献、矢志创新。

习近平强调,要深入践行构建人类命运共同体理念,在开放合作中实现自立自强。深入践行国际科技合作倡议,进一步拓宽政府和民间交流合作渠道,发挥共建“一带一路”等平台作用,支持各国科研人员联合攻关。积极融入全球创新网络,深度参与全球科技治理,共同应对全球性挑战,让科技更好造福人类。

习近平表示,希望两院院士当好科技前沿的开拓者、重大任务的担纲者、青年人才成长的引路人,科学家精神的示范者,为我国科技事业发展再立新功。广大科技工作者

要自觉把学术追求融入建设科技强国的伟大事业,创造出无愧时代、不负人民的新业绩。各级党委和政府要切实加强对科技工作的组织领导,全力做好服务保障。

李强在主持大会时指出,习近平总书记的重要讲话充分肯定了近年来我国科技创新取得的历史性成就,深刻总结了新时代科技事业发展的重要经验,精辟论述了科技创新在推进中国式现代化、实现第二个百年奋斗目标伟大进军中的重要作用,系统阐明了新形势下加快建设科技强国的基本内涵和主要任务,为做好新时代科技工作指明了前进方向,要深入学习领会、认真贯彻落实。新征程上,实现高水平科技

自立自强、建设科技强国使命光荣、责任重大,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步增强做好科技工作的自觉性和坚定性,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族伟大复兴而奋斗。

会上,李德仁 and 薛其坤代表全体获奖人员作了发言。

会前,习近平等领导同志亲切会见了国家科学技术奖获奖代表,并同大家合影留念。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会有关领导同志,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政

协有关领导同志出席大会。

各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团,中央和国家机关有关部门、有关人民团体、军队有关单位主要负责同志,两院院士、部分外籍院士,国家科学技术奖获奖代表等约3000人参加大会。

2023年度国家科学技术奖共评选出250个项目和12名科技专家。其中,国家最高科学技术奖2人;国家自然科学奖49项,其中一等奖1项、二等奖48项;国家技术发明奖62项,其中一等奖8项、二等奖54项;国家科学技术进步奖139项,其中特等奖3项、一等奖16项、二等奖120项;授予10名外国专家中华人民共和国国际科学技术合作奖。

## 三明:倾力打造“非常6+1” 助力产业援疆

——上接1版——并从福建等地先后引进60多种优质蔬菜瓜果良种,引导当地群众发展特色庭院经济,目前已在各县培育了500多户“新特优”农业示范户。

2023年,三明援疆农技专家从艳静利用派出单位优势资源,帮助玛纳斯县广东地乡袁庄村引进水稻新品种、新技术,实行“五统一”绿色高效种植,水稻平均亩产超600公斤,打响了袁庄村绿色富硒水稻的特色品牌。

在距离玛纳斯县城约50公里的塔西河哈萨克族乡东支渠村,福建援疆三明市分指挥部重点推进当地农旅融合示范基地建设。先后帮助村里建成了通往塔西河河谷的木栈道,完善了河谷景区基础设施。景区新增了

户外拓展、野外露营等休闲旅游项目,每年吸引大量游客慕名而来。

“游客多了,带动了我们的牛羊肉、苹果等农产品销售,我们的收入也增加了。”村民斯提提·杰恩斯开心地说。

玛纳斯县羊肉肉质鲜美,在市场上很有名气。但一些养殖户按传统习惯养羊,经济效益不高。2023年,福建援疆三明市分指挥部在当地建立了优质高效多胎肉羊生产集成技术示范基地,推动畜牧业高质量发展。

“产业援疆‘非常6+1’项目突出延链补链,推动关联产业协同发展,目前已覆盖全县80%以上乡镇,由此探索出产业援疆发展新模式,也为玛纳斯县特色产业注入新的活力。”苏建章说。

## 遗失声明

●雷诗雨,女,遗失福建林业职业技术学院工程造价专业的毕业证书一本,证书编号:126251201806000550,声明作废。

●杨美珊,廖秋香遗失儿子廖泓泽的出生医学证明一本,出生日期:2018年4月1日,出生医学证明编号:R.350443913,声明作废。

●黄运伙、温小连遗失儿子黄勇杰的出生医学证明一本,出生日期:2016年5月1日,出生医学证明编号:P350391328,声明作废。

●陈凤连遗失残疾证(听力贰级)一本,残疾证号码:35042619591209002822,声明作废。